

奋进新征程 建功新时代

“五治融合”聚合力 基层治理惠民生

——白营镇持续推进县域社会治理现代化纪实

□本报记者 郭凡
通讯员 张利莎 武晓宇

“平安巡逻打卡点分布在全村的大街小巷,我们每天晚上都在村里巡逻,每到一个巡逻点,都会进行打卡,确保村里的大街小巷、家家户户都走到。”12月11日,夜幕降临,在白营镇北陈王村,正在进行夜间巡逻的张金太如是说。

据了解,夜间治安平安打卡只是白营镇开展县域社会治理现代化工作的一个缩影。近年来,在县委、县政府及县委政法委的正确领导下,白营镇围绕镇党委、镇政府各项中心工作,以党建第一责任为引领,聚焦共建共治共享,时刻拉紧平安建设警戒线,积极打造政治、法治、德治、自治、智治“五治融合”共同体,筑牢“乡村善治”防线。

凝聚强大合力 以政治建设统领全局

“平安建设工作说到底就是群众工作。群众最头疼的问题在哪里,我们就朝哪里发力。只有这样,才能将平安建设的每个关键点都精准聚焦在群众的‘急难愁盼’问题上,不断提高群众的安全感、幸福感。”汤阴县委常委、白营镇党委书记可振虎表示。

为切实推进社会治理体制机制现代化,白营镇健全完善党委领导、政府负责、群团助推工作机制,镇、村两级均成立平安建设领导小组,明确工作目标,签订目标管理责任书,做到思想上有位置、组织上有班子、工作上有布置,形成主要领导亲自抓、分管领导具



白营镇工作人员开展平安建设宣传(本报记者 郭凡 摄)

体抓、综治部门牵头协调、职能部门落实责任、上下联动合力推进的“大平安”创建格局。

坚持依法治镇 以法治建设规范秩序

白营镇与辖区派出所、司法所等相关部门联合广泛开展普法宣传,构筑平安建设一体化格局。通过巩固提升镇综治中心、新时代文明实践所(站),形成“宣传与政治两项服务、一次办好”的良好局面,用法治规范社会行为、引领社会风尚。

“我们在巡逻队员衣服上添加平安建设知识二维码,向群众发放印有平安建设宣传知识的小礼品,把平安建设宣传工作融入群众生活的方方面面,从而达到润物细无声的效果。”白营镇党委副书记、政法委员罗鹏说。

夯实基层基础 以自治建设激发活力

该镇建立全镇风险研判管控机制,每周组织召开风险研判会,研究安全生产、社会治安、交通安全、信访稳定等重点工作,联动配合、全面覆盖;实行信访隐患排查重要节假日汇报、平时周汇报、月例会制度,领导包案负责,全天候畅通群众信访渠道;充分发挥“一村一警”“一村一法律顾问”作用,利用镇、村两级人民调解委员会,努力实现村级调解组织全覆盖。

弘扬崇德向善 以德治建设抓源治本

良好的德治文化能潜移默化熏陶群众,让德治在基层治理中既塑形又铸魂。该镇通过积极探索文明实践与

基层治理良性互动新模式,有效激发社区治理内生动力,不仅广泛开展了“文明家庭”“星级文明户”认领、乡村光荣榜等榜样模范选树活动,还积极探索完善“党建网格、党员联户”、“一村六员”进基层、“一约五会”促文明等基层治理体系,打通了联系服务群众的“最后一公里”,让政策理论、法律法规、文明新风“飞入寻常百姓家”。

坚持多元推进 以智治建设增强动能

扎实开展“三零”平安创建、“六防六促”矛盾纠纷排查化解和防溺水、反电信诈骗等工作,借助“雪亮工程”平台,抓好治安防范、巡逻防控、人员管控、车辆管控等工作,构建人防、技防“三位一体”安全保障体系;组建日间专职巡逻队,结合村夜间平安打卡巡逻,形成全方位、全天候、全覆盖的巡逻体系;以“三零”平安创建为依托,组织辖区企业开展应急、消防演练,着力打造平安企业,让企业在创新社会治理体制中发挥更大作用。

如今,走在白营镇的乡村公路上,一个个高清摄像头不时映入眼帘。“通过在全镇26个村实施‘雪亮工程’,实现了监控网络全覆盖,监控平台由工作人员24小时进行实时监控,确保一旦有异常情况能够早发现、早解决。”白营镇综治办主任邓艳红介绍。

“下一步,白营镇将持续开展县域社会治理现代化工作,建立党建引领、上下联动的基层治理体系,不断提升县域社会治理水平,增强群众获得感、幸福感、安全感和满意度,不断加快推进和谐美丽白营建设!”面向未来,可振虎充满信心。

县域传真

县住建局

棚改项目即将实现选房回迁

本报讯(记者 郭凡 通讯员 原金贵)12月1日,汤阴县德昌路西侧县直幼儿园德昌路幼儿园内处处充满温馨。该园园长谭艳丽介绍:“从今年5月开始,我们园就正式招生了。”

这个幼儿园位于西苏庄棚户区改造安置房项目内。该项目占地4.9公顷,总建筑面积16.6万平方米,建设安置房929套,由10栋高层住宅及地库、幼儿园、篮球场、公厕等配套工程组成。“主体工程已完工,目前正在实施院区绿化、道路施工等。项目已具备选房条件。”县住建局相关负责人说。

据了解,该县长虹路北棚改安置房项目分别由西苏庄、张庄、杨村3个片区组成。总占地20.7公顷,总建筑面积66.4万平方米,共建设安置房3610套,投资估算25.4亿元。其中,杨村棚户区改造安置房项目占地6.8公顷,总建筑面积22.6

万平方米,建设安置房1169套,目前项目进入收尾阶段,进展顺利;张庄棚户区改造安置房项目是3个项目中最大的一个,共21栋高层住宅,建设安置房1512套。

3个片区都建有幼儿园、篮球场、公厕、绿化等配套工程。同时,棚改安置房项目地理位置优越,紧邻学校、医院、公园、超市等,为居民上学、就医、娱乐、生活提供了极大便利。另外,用老百姓通俗的说法,这些房子均属于“大产权房”,相比较,这在其他地方的棚户区改造项目并不少见。

“在县委、县政府的大力支持下,经过建设单位、施工单位、监理单位等共同努力,3个片区安置房项目目前均已具备选房条件。我们正在进一步优化安置方案,待时机成熟,将积极组织搬迁户开始选房。”县住建局相关负责人表示。

县公共资源交易中心

中标通知书实现在线发放

本报讯(记者 郭凡 通讯员 李博)近日,“2022年汤阴县农村公路提升工程(二)”项目中标通知书通过汤阴县公共资源交易中心网上交易平台发放至中标人。这是汤阴县工程招标项目在线发出的第一张电子中标通知书。至此,汤阴县工程项目中标通知书实行了无纸化在线发放,为招投标参与各方提供了极大的便利。

“中标通知书在线发放改变了以往项目中标后代理机构、中标人在交易中心与招标人之间来回跑的局面,切实减少了各主体时间成本,有效提升了交易服务质量和效率。”12月2日,县公共资源交易中心评标负责人赵屹敬说。

据了解,中标公示结束后,代理机构可以根据开评标与中标信息,在交易中心网站上生成加盖电子签章的中标通知书,与纸质中标

通知书具有同等法律效力。对比以往线下签订中标通知书费时费力等缺点,线上签发利用CA签章技术和电子水印防伪技术,实现在线签订、在线查阅、网上打印等便捷功能,具有方便快捷、安全可靠、留痕可溯等特点,让交易业务不仅能“随时办、随地办、随手办”,同时还能“理得清、看得见、管得住、可追溯”。

汤阴县公共资源交易中心副主任陈哲表示,中标通知书在线发放功能的实现极大提高了交易主体各方的工作效率,节约了交易成本,实现了让数据“多跑路”、交易主体“零跑腿”。下一步,该中心将继续坚持以交易方需求为导向,以交易方满意为目标,持续优化营商环境,大力推进“互联网+智慧交易”,推动汤阴县公共资源交易平台数字化创新发展。

古贤镇

做强做大特色产业 助力农业增效增收

本报讯(记者 郭凡 通讯员 张新安)“等到草莓成熟了,我们准备在抖音上注册账号,进行直播带货。相信有了这种新型经营方式,我们的草莓不愁卖不出去。”12月1日,在古贤镇大庄庄村草莓种植基地内,该村党支部书记朱金明说。据了解,该种植基地全面采用绿色、无公害栽培模式,进行优质草莓育苗培育,保证了产出的草莓品质好、口感纯正。

近年,古贤镇以乡村振兴战略为引领,依托优质的土地资源,采取多项措施,加大政策、技术及资金扶持力度,大力发展乡村特色产业,因地制宜发展草莓、葡萄种植等产业,

不断促进村级集体经济发展,助力农业增效增收,推进乡村振兴。

特色产业的发展激发村民创业致富的内生动力,加快群众致富增收步伐,带动了一批农户增收致富。古贤镇相关负责人表示:“我们采取‘党支部+合作社+农户’模式,深入推进乡村振兴‘1+3+N’产业发展行动,大力发展特色产业,实现农业增效、农民增收。下一步,我们将积极优化调整农业种植结构,培育壮大专业农业合作社,引导群众种植草莓、薄皮核桃、樱桃等特色果蔬,不断培育壮大特色优势产业,增强发展后劲,打造古贤镇特色品牌。”

菜园镇

乡村美景搬上墙

本报讯(记者 郭凡 通讯员 张博宇)“你看这面墙,以前空荡荡的,看着心里也不舒坦。如今墙上画了彩绘,让人眼前一亮,心情都变好了。”12月9日,看到自己家的墙壁旧貌换新颜,菜园镇广平村张大爷乐呵呵地说。

近年来,为推进美丽乡村建设,扮靓人居环境,增强村民幸福感和获得感,菜园镇在常规人居环境整治的基础上,通过墙体彩绘的创意手法改善村庄环境面貌,将青山绿水和田园美景、传统文化和地域特色、农耕文化和现代文明等内容一起搬上墙面,不仅扮靓了乡村美景,也传播了文明新风貌,展示了农村新生活新气象新风貌。

“通过墙绘这种群众喜闻乐见的形式,将理论政策宣传、弘扬传统美德与美化景观完美融合,不仅

扮靓了村里的环境,也在不知不觉中传播了知识、教化群众。”菜园镇广平村党支部书记说。生动形象的文化墙绘使一面面冰冷的墙壁变成了会“说话”的“宣传员”,搭建了宣传教育的新阵地,让老旧墙体换了新颜,有了承载,展现出新时代新农村的文明气息和美丽乡村的良好风貌。

“下一步,菜园镇将把美丽乡村建设、精神文明建设和人居环境整治有机融合起来,前瞻谋划,统筹思维,一体推进,把彩绘墙画作为宣传乡风文明的有效载体,充分利用标识、墙体绘画等表现形式,将党的声音传达到基层,在潜移默化中滋润村民的精神土壤,推进美丽乡村提档升级,不断将乡村振兴新画卷描绘得愈发清晰,让群众有更多的获得感、幸福感和安全感。”菜园镇相关负责人表示。

图说新闻

为进一步弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,让环卫工人切实感受党和政府的关怀,12月11日,县纪委监委开展“冬日送温暖情系环卫工人”志愿服务活动。

图为志愿者将准备好的爱心早餐送到环卫工人手中。(孟宪敏 摄)



一线见闻·基层行

韩庄镇:

人居环境绘出乡村振兴新画卷

□本报记者 郭凡 通讯员 张百瑞

一条条硬化道路平坦整洁,一排排民居粉刷一新……11月30日,寒冬时节,漫步在汤阴县韩庄镇各村,房屋错落有致,庭院干净整洁,空气清新爽洁,淳朴的村民在村头唠着家常,恬静雅致、温馨和谐的农家生活不禁让人心向往之。

近年,韩庄镇以全国文明镇创建为契机,充分发挥地处汤河国家湿地公园腹地和“一河两岸”乡村振兴示范带的生态资源优势,加大物力投入,打造美丽经济,夯实产业基础,完善乡村治理,优化发展环境,着力打造乡村振兴“韩庄样板”。

韩庄镇党委、镇政府将农村人居环境整治工作作为重要民生工程来抓,专门成立了以镇党委书记任组长、镇长任副组长、分管领导为成员的领导小组,建立健全了组织机构,制定了乡村振兴“路线图”,倒排工期、“挂



鸟瞰韩庄镇李家湾村(本报记者 郭凡 摄)

导村民群众进一步养成良好的生活习俗和卫生习惯。

与此同时,该镇加大督导力度,组织纪委、人居办、乡村振兴办组成联合督查组,不间断对全镇33个行政村进行全面督促检查,村村挨个过、组组过筛查,深入摸排、细致统计、拍照曝光、限期整改。明确具体负责人,建立工作台账,压实责任,长效管理。线上通过微信群、朋友圈,线下通过千群代表会、农民夜校、农村大喇叭、标语横幅等方式大力宣传开展农村人居环境整治的意义,切实提高群众的参与度和认可度,营造“村村比卫生、户户比洁净、人人比自觉”的良好氛围。

从“一处美”到“处处美”,从“环境美”到“内涵美”,如今的韩庄镇,面貌日新月异,一天一个样,一幅村净、景美、业兴、人和的“诗与远方”美丽乡村画卷成为群众幸福生活的生动诠释。

图作战”。全体镇、村干部部分包干,明确分工,责任到人。每月召开农村人居环境整治推进会,不断提高广大